


Stan do końca 2015 r. 

• Dwie umowy zlecenia są najprostszym 
sposobem optymalizacji w zakresie ZUS 

• Przykład: 

– podmiot A zawarł umowę na 50 zł miesięcznie – 
płacony jest pełny ZUS 

– podmiot B zawarł dzień później umowę z tą samą 
osobą na 5000 zł miesięcznie – płacona jest 
wyłącznie składka zdrowotna 



Składki ZUS od stosunku pracy  

• Wszystkie składki są obowiązkowe 

• Małżonek, rodzice i dzieci traktowane są jako 
osoby współpracujące 

• Umowy zlecenia (w tym kontrakty 
menedżerskie) i o dzieło traktowane są w ZUS 
jako „rozszerzenie” stosunku pracy 
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ZUS od umów o dzieło 

• Umowa o dzieło z własnym pracodawcą lub 
wykonywana na jego rzecz – wynagrodzenie z 
umowy o dzieło należy zsumować z 
wynagrodzeniem z umowy o pracę i ozusować 
na zasadach przewidzianych dla stosunku 
pracy 

• Umowa o dzieło z osobą obcą – brak składek 
ZUS 
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Zlecenie z własnym pracodawcą lub 
wykonywane na jego rzecz 

• Umowa z własnym pracodawcą lub 
wykonywana na jego rzecz – wynagrodzenie z 
umowy zlecenia należy zsumować z 
wynagrodzeniem z umowy o pracę i ozusować 
na zasadach przewidzianych dla stosunku 
pracy 
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Uczeń lub student do lat 26 

• Umowa zlecenia z uczniem lub studentem do 
lat 26 – brak składek ZUS (także zdrowotnej) 

 Art. 63 ustawy o systemie oświaty:  
– rok szkolny we wszystkich szkołach i placówkach rozpoczyna się z dniem 

1 września każdego roku, a kończy z dniem 31 sierpnia następnego 
roku 

 Art. 167 ust. 2-2a ustawy o szkolnictwie wyższym: 
– datą ukończenia studiów jest data złożenia egzaminu dyplomowego, w 

przypadku kierunków lekarskiego, lekarsko-dentystycznego i 
weterynarii – data złożenia ostatniego wymaganego planem studiów 
egzaminu, a w przypadku kierunku farmacja – data zaliczenia ostatniej, 
przewidzianej w planie studiów praktyki; 

– osoba, która ukończyła studia pierwszego stopnia, zachowuje prawa 
studenta do dnia 31 października roku, w którym ukończyła te studia 



Zlecenie, jako jedyny tytuł 
• Umowa zlecenia z osobą niebędącą 

pracownikiem, dla której jest to jedyny tytuł 
ubezpieczeniowy: 

emerytalne i rentowe – obowiązkowe 

chorobowe – dobrowolne 

wypadkowe – obowiązkowe 

zdrowotne – obowiązkowe 

FP/FGŚP – obowiązkowe (co do zasady)  
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Umowa zlecenia z cudzym 
pracownikiem 

• Gdy zarabia co najmniej minimum (1850 zł w 
2016 r.) – społeczne dobrowolne (chorobowe 
niedostępne) 

• Gdy zarabia poniżej minimum – społeczne 
obowiązkowe (chorobowe dobrowolne) 

• Gdy zarabia poniżej minimum, ale ma 
ustalone prawo do emerytury lub renty – 
społeczne dobrowolne (chorobowe 
niedostępne) 
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Umowa zlecenia z emerytem 

• Co do zasady płaci wszystkie składki 
(chorobowe dobrowolne) 

• Jeżeli emeryt jest gdzieś indziej zatrudniony 
na umowę o pracę – nie musi zarabiać tam co 
najmniej minimum, aby ubezpieczenia 
społeczne od umowy zlecenia były 
dobrowolne (chorobowe niedostępne) 
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Kilka umów zlecenia 

• Ubezpieczenia społeczne obowiązkowe od 
pierwszej umowy 

• Zleceniobiorca może wybrać umowę lub 
umowy, z której (których) chce opłacać składki  

• Od 2016 r. składki trzeba będzie płacić co 
najmniej od kwoty minimalnego 
wynagrodzenia  
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Oświadczenie zleceniobiorcy 

• Jeżeli do opłacania składek na ubezpieczenia 
emerytalne i rentowe jest zobowiązany więcej 
niż jeden płatnik składek, składka jest 
opłacana przez każdego płatnika, chyba że 
ubezpieczony przedłoży płatnikowi 
dokumenty, z których wynika brak 
konieczności opłacania składek 

 

 



Weryfikacja przez ZUS 

• ZUS, na wniosek płatnika składek, bada 
prawidłowość wykazanych przez tego płatnika 
składek na ubezpieczenia emerytalne i 
rentowe ubezpieczonych. Jeżeli w wyniku 
sprawdzenia wysokości miesięcznej podstawy 
wymiaru składek ZUS stwierdzi błędne 
wykazanie składek, informuje o tym 
niezwłocznie płatnika składek i 
ubezpieczonego za pośrednictwem płatnika 
składek 

 

 



Zlecenie a działalność gospodarcza 

• Zlecenie w ramach działalności gospodarczej  
 Zleceniodawca nie jest płatnikiem 
 Zleceniobiorca sam rozlicza podatek i składki ZUS 
 

• Zlecenie równolegle do działalności gospodarczej  
 Co do zasady, składki na ubezpieczenia społeczne płaci się obowiązkowo z 

działalności gospodarczej  
 Od dnia 1 stycznia 2016 r. zrównanie wszystkich osób wykonujących pozarolniczą 

działalność 
 Jeżeli podstawa wymiaru składek z umowy zlecenia wyniesie co najmniej: 

w 2015 r. 60% kwoty 3959 zł, czyli 2375,40 zł  
w 2016 r. 60% kwoty 4055 zł, czyli 2433 zł (wg prognozy) 

 stosujemy zasady takie, jak przy kilku umowach zlecenia 
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Problemy z nowymi zasadami 

• Brak pewności poprawności naliczania 
składek 

• Brak wystarczającego przepływu informacji 

• Konieczność robienia korekt 
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